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ВСТУП

Анатолій Андрійович Дімаров -  видатний український письменник, 

творчість якого здобула широке визнання й найвищу нагороду -  Державну 

премію України імені Т. Шевченка. А гучна відмова від ордена Ярослава 

Мудрого, який йому мав вручити президент Янукович, -  стала героїчним 

учинком дев’яностолітнього письменника. А. Дімаров аргументував свою 

позицію тим, що не може прийняти нагороду з рук тих людей, які штовхають 

його країну в безодню.

Господь відміряв А. Дімарову довгий вік для праці і боротьби за 

українську людину, український світ, українську державу. На жаль, 29 червня 

2014 року серце Анатолія Андрійовича перестало битись. Українська 

література, культура та й уся Україна зазнали непоправної втрати -  пішов з 

життя неспокійний, життєлюбний, дотепний, непокірний, з високим 

почуттям національної гідності чоловік. Своєю творчістю він назавжди 

вписався в українську культуру. З нами залишилися його мудрі та світлі 

книги, його жарти, його неповторні історії, які стали улюбленими для 

багатьох поколінь удячних читачів.

За своє життя письменник написав значну кількість романів, повістей, 

оповідань, етюдів, казок для дітей. Вихід кожного з його творів ставав 

подією в літературному житті. Особливо пам’ятні серед них -  «І будуть 

люди», «Ідол», «Біль і гнів», «Сільські історії», «Містечкові історії», «В тіні 

Сталіна», «Самосуд» і чимало інших. Літературні критики називають його 

Патріархом української літератури, неперевершеним майстром новел.

Письменник пройшов важкий життєвий шлях: пережив голодомор, 

колективізацію, воював на фронтах Другої світової війни, де був поранений, 

партизанив, у радянські часи зазнав партійно-ідеологічного тиску. Історію 

свого життя, переживань, глибинне розуміння людини, проблем сучасності

письменник правдиво відобразив на сторінках своїх книг. «Описати все, як
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воно було, показати так, як Бог намалював» -  творче кредо письменника, 

якому він слідував усе своє життя. Твори Анатолія Дімарова хвилюють, 

зацікавлюють, спонукають до роздумів про життя, випромінюють добро 

творче начато, людяність, милосердя, поривання до високого й світлого. 

Своєю творчістю письменник допомагає пізнати самих себе, свою малість і 

силу, пробуджує в серцях шляхетні поривання.

Цінність літературної спадщини А. Дімарова полягає у критичному і 

реалістичному зображенні радянської епохи і сучасності. У творах 

письменника показане духовне багатство народу, висловлена любов автора 

до простого люду, віра в його сили, а також непримиренність до 

несправедливості, до приниження людської гідності в умовах тоталітарного 

суспільства.

Актуальність дослідження визначається необхідністю пізнати та 

дослідити проблематику та художню своєрідність повісті-тетралогії А. 

Дімарова «На коні й під конем», створеної як на класичних традиціях, так і 

засадничих принципах новаторства. Актуальним є і з’ясування мотивів, які 

використав автор задля порушення важливих проблем виховання гідності 

людини, як і аналіз виявів психологізму, з’ясування засобів і прийомів 

психологічного зображення у світлі авторської світоглядної позиції та 

автобіографічного контексту, аспектів екзистенційного вибору.

Має сенс практичне значення цієї наукової студії. Бо є потреба вивчати 

творчість А. Дімарова в школах, сприяти зацікавленню молоді його 

творчістю, треба видати книги (на сьогоднішній день досить важко не лише 

придбати книги Дімарова, а й знайти в бібліотеках), адже творчість Анатолія 

Андрійовича є дуже важливою і впливовою, має велике значення для 

українського суспільства.

Матеріали роботи можна використати для подальшого дослідження 

творчості А. Дімарова, проблематики і своєрідності його творів та суміжних 

тем.

Останнім часом про А. Дімарова та його творчість написано багато й
4



багатьма: літературними критиками, дослідниками сучасного літпроцесу, 

журналістами, колегами-письменниками, які застосовували різноманітні 

літературознавчі та літературно-критичні жанри щодо осмислення прози 

Дімарова.

І все ж залишається важливою проблема конкретного аналізу і 

з’ясування проблемно-тематичних і поетологічних аспектів тетралогії.

Саме тому тема цієї роботи є актуальною і потребує поглибленого 

вивчення.

Мета і завдання дослідження

Мета роботи -  аналіз повісті-тетралогїї «На коні і під конем», 

розкриття особливостей відображення проблематики та художньої 

своєрідності твору А. Дімарова.

Для досягнення мети необхідно вирішити наступні завдання:

- взяти до уваги понятійний апарат: тема, мотив, проблема, 

екзистенційність, жанр, психологізм;

- дослідити рецепцію творчості письменника;

- уважно в єдності змісту і форми проаналізувати повість-тетралогію 

«На коні і під конем»;

- з’ясувати особливості відображення проблематики;

- визначити тематологічні аспекти, зокрема виокремити наявні у творі 

морально-етичні мотиви;

проаналізувати жанрово-композиційні особливості, стильову 

специфіку циклу повістей;

дослідити та охарактеризувати форми, засоби, прийоми і 

функціональне спрямування психологічного зображення, окреслити 

людинознавчу концепцію митця, враховуючи автобіографічний і 

психологічний контекст його творчості.

Об’єктом дослідження є повість-тетралогія А. Дімарова «На коні і під 

конем», для кращого сприйняття якої залучено інформацію, надану 

біографічним методом дослідження та герменевтичною методикою.
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Предметом дослідження є тематологічний та поетикальний аспекти 

повісті-тетралогії «На коні і під конем».

Теоретичну основу роботи складають літературознавчі, критичні праці 

Т. Кушнірової «Мотив як літературознавча категорія: ознаки і типологія» 

[39], Фащенка В.В «У глибинах людського буття: Етюди про психологізм 

літератури» [58], Ференца Н.С. «Основи літературознавства» [59] та робота 

В. Будного і М. Ільницького «Порівняльне літературознавство» [10]. До 

аналізу залучено значну кількість публікацій у газеті «Літературна Україна».

Методи дослідження

Основними методами дослідження при написанні роботи були 

аналітичний, порівняльно-історичний, типологічний, біографічний, 

структурний, психологічний, образно-проблемний, метод системно-цілісного 

аналізу літературного твору.

Наукова новизна

У роботі зроблено спробу різнобічно і комплексно дослідити 

проблематику тетралогії «На коні і під конем». Окрім цього, увага 

зосереджується на з’ясуванні своєрідності художнього мислення автора, 

виокремленні морально-етичних мотивів, стильової специфіки, жанрово- 

композиційних особливостей. Саме ці аспекти дослідження допоможуть 

продемонструвати новизну художніх засобів та стилю письменника, 

відкриють авторський світ митця на матеріалі одного з прикметних його 

творів.

Структура дослідження

Робота складається зі вступу, трьох розділів із суброзділами, 

висновків, списку використаних джерел (включає 75 позицій); обсяг роботи 

складає 80 сторінок.
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висновки

А. Дімаров -  письменник багатогранний, його творчість стала 

виразним явищем сучасної української літератури, що має значний вплив як 

на її розвиток, так і на формування національної свідомості кожного 

українця. У творах письменника відбиваються найсуттєвіші проблеми життя, 

окреслюються теми, передусім національні, -  саме з позиції українського 

народу. Проза А. Дімарова -  це цілий світ, в якому кожен читач може знайти 

те, що стосується його особисто. Переживши чимало смертельних ситуацій, 

гонінь, письменник у творчості залишається оптимістом. Віра в майбутнє 

нашої держави ніколи не залишала автора, і саме сьогодні його слова є по- 

справжньому актуальними: «Знаєте, яка моя найбільша мрія...? Щоб Росія 

якось відчепилася від України! ...я вірю, і мрію, що Божа правда є на світі і 

вона здійсниться. Хотілося б хоч краєчком ока побачити, як воно далі буде. А 

що Україна, за яку боролася УПА, таки струсить паразитів зі своїх плечей і їх 

розпрямить» [42, с. 16]. Хоча і не здійснив А.Дімаров свою найбільшу мрію, 

та дав нам настанову, яку ми, українці, повинні пам’ятати усе своє життя: 

«Ми повинні зберегти свою націю, бо людина без національності 

перетворюється в ніщо. Нації -  це єдиний подарунок Бога, який збереже 

людство» [70].

Проза А. Дімарова вражає розмаїттям проблематики, багатством 

жанрових форм (романи, повісті, оповідання, новели та новелети, есе та ін.). 

Але серед тематики художніх творів письменника домінантною завжди 

залишається проблема людини з її повсякденням, любов’ю, муками 

виживання, мріями, болями, смертю та безсмертям.

Представники різних поколінь і уподобань визнають, що А. Дімаров -  

талановитий письменник, який зумів «сказати в контексті складного, 

трагічного історичного процесу про біль і гнів українського народу, його 

вершини й низини в соціальному розвитку, про фальшивих ідолів і
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підступних поводирів. Його твори пройняті морально-етичними, духовними 

цінностями українського народу» [72].

Твори письменника мають не лише історичну цінність, а, й величезний 

вплив на становлення повноцінної особистості, тому нам потрібно робити все 

для їх популяризації.

У роботі доведено, що актуальність теми дослідження зумовлена 

потребою осмислення проблематики та художньої своєрідності повісті- 

тетралогії А. Дімарова «На коні і під конем», потребою з’ясування 

функціональності форм, засобів і прийомів психологічного зображення у 

світлі авторської світоглядної позиції та автобіографічного контексту.

Проаналізувавши повість-тетралогію А.Дімарова «На коні і під конем», 

доходимо висновку, що письменник висвітлює важливу для суспільства 

проблему -  виховання в сім’ї та школі, відповідальність батьків за своїх 

дітей. Автор зумів розкрити причини деградації моральних засад людини, але 

найголовніше те, що «досліджуючи ці причини, письменник намагається 

запропонувати різні відповіді на ці болючі питання» [22, с. 8]. Дружба, любов 

до батьківщини, її історія, природа і людина, становлення особистості, повага 

до старших, справедливість, честь і гідність -  ось лише невелика частка 

мотивів циклу повістей, яка вражає глибокою правдивістю, живими, 

виразними образами героїв, поєднаними з глибинним реалістичним 

відтворенням важкого життя в період становлення нашої держави.

Отже, у хронологічній послідовності розгортається художня біографія 

героя на тлі життя його покоління. Анатолій Дімаров, зображуючи світ очима 

Толика, показує соціальні умови життя 1920 -  30-х рр. XX ст. Автор 

майстерно передав читачам проблему формування особистості в умовах 

суспільно-політичних чинників, розглянув особливості духовного розвитку 

нації, серед яких важливе місце посідає формування національної 

самосвідомості українців, виховання почуттів національної гідності й 

морального обов’язку перед народом, збереження національних звичаїв та 

обрядів, релігійних традицій.
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Слід відзначити, що повість вирізняється такими рисами, як 

автобіографізм, глибокий психологізм, захоплююча сюжетність і динамізм 

розвитку подій. Уривчастість, епізодичність твору зумовлюються авторською 

концепцією, акцентуванням уваги на характері, внутрішньому світі 

персонажів.

Для твору характерне багатство лексики, синонімів, фразеологізмів, 

влучних і дотепних висловів.

Художньою особливістю творчості Дімарова є гумор, навіть про сумні, 

драматичні події автору вдається говорити так, що труднощі відступають на 

задній план, а перемога Добра над злом -  обов’язкова.

Твір Анатолія Дімарова відзначається індивідуальністю авторського 

стилю, який характеризується яскравою предметністю зображення, точністю 

красою, гармонійністю висловів.

Автор іде шляхом переборення дистанції між героєм, автором і 

читачем. Письменник доводить, що тільки через пізнання людини, її 

характеру, можна пізнати світ, а відтак і осягнути закономірності суспільного 

життя через осмислення й художнє зображення буття окремого індивіда.

Проблематика повісті надзвичайно широка. Це соціальні проблеми, 

тісно пов’язані з морально-етичним комплексом, зокрема добра і зла, долі 

особистості і народу, бідності і багатства, людської гідності і духовної 

ницості. Книга вчить «доброті і патріотизму, правдивості і справедливості, 

дружбі й вірності справі, якій служиш. Врешті -  учить бути людиною» [40, с. 

49].

Авторитетний критик А. Погрібний зазначив, що «це -  один із вищих 

проявів майстерності, коли народжена в глибині душі оповідь повністю 

переходить в життєподібну, реалістичну відчутність» [47, с. 152].
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